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COMUNE DI ORTONA 
Medaglia d’Oro al Valore Civile 

PROVINCIA DI  CHIETI 
  

Verbale di deliberazione della 

Giunta Comunale 

Seduta del  30 ottobre   2013  n. 212 

 

 

OGGETTO:   Conferimento della cittadinanza onoraria ai bambini nati in Italia, figli di 

genitori stranieri residenti nel Comune di Ortona. Iniziativa a sostegno di un 

percorso di sensibilizzazione sul diritto di cittadinanza.  

 

  
L’anno duemilatredici   il giorno trenta del mese di ottobre   alle ore 9,00  nella sede comunale 

in via Cavour, regolarmente convocata, si è riunita la Giunta Comunale sotto la Presidenza del   

Sindaco, Dr. Vincenzo d’OTTAVIO. 

 

Sono presenti gli Assessori: 

       

      1.  Sig.       Gianluca          COLETTI 

      2.  Sig.       Giannicola       DI CARLO 

      2.  Sig.ra    Consuelo         MANGIFESTA 

      3.  Sig.       Roberto           SERAFINI 

  

 

Partecipa con funzioni consultive, referenti, di assistenza e verbalizzazione (art. 97, comma 4, 

lettera a) del D.Lgs. 18.08.2000, n. 267) il Segretario Generale Dott.ssa Mariella COLAIEZZI. 

 

Il Presidente, constatato che gli intervenuti sono in numero legale, dichiara aperta la seduta ed 

invita i presenti a deliberare sull’oggetto sopraindicato. 

 

LA GIUNTA COMUNALE 

 

PREMESSO che: 

- l’anno 2013 è stato proclamato dalla Commissione europea come “Anno europeo dei 

cittadini”, con l’obiettivo di promuovere un modello di cittadinanza democratica basata 

 



sullo status legale dei cittadini e che include tutti gli aspetti della vita in una società 

democratica inerenti una vasta gamma di argomenti quali, tra gli altri, l’istruzione, la 

cultura, la non discriminazione, l’inclusione delle minoranze etniche, l’uguaglianza di 

genere, ecc. 

- in occasione dell’Anno Europeo dei Cittadini, questa Amministrazione ha approvato con   

delibera di G.M. n. 206 del 12-12-2012 il progetto “CITTADINI INSIEME. Ortona, città 

educante ed inclusiva” finalizzato a favorire il dialogo interculturale e l’integrazione dei 

minori di seconda generazione. 

- l’Assessorato alle Politiche Sociali del Comune di Ortona e il Centro Servizi Immigrati-

Centro di documentazione e promozione interculturale, hanno organizzato per la prima 

volta nel territorio regionale la “Settimana dell’educazione interculturale” che ha 

promosso una molteplicità di azioni e attività in rete con vari enti e istituzioni nell’ottica 

di diffondere in ambito nazionale e internazionale buone prassi di accoglienza, inclusione 

sociale e diritti di cittadinanza; 

VISTA 

- la delibera della G.M. n. 159/2012 adesione del Comune di Ortona alla Rete 

Internazionale delle Città dell’Educazione; 

- la Deliberazione della G.M n. 197/2003 “Istituzione del Centro di Documentazione e 

Promozione interculturale del Comune di Ortona”;  

- la Deliberazione della G.M n. 15/2009 “Accogliere per educare”;  

- la Deliberazione della G.M n. 16/2009 “Centro di Documentazione e Promozione 

interculturale” (ampliamento funzioni e attività);  

- la Deliberazione della G.M n.88/2007  “Una città, tante culture”; 

CONSIDERATO che: 

- il 21% della popolazione non italiana residente nel Comune di Ortona  ha meno di 

diciotto anni, superando la media regionale che secondo il IV Rapporto del CNEL e di 

17,88%; 

- la presenza di minori di origine non italiana rappresenta un chiaro indicatore delle 

intenzioni di radicamento in terra di immigrazione, e proprio a partire dalla crescente 

incidenza della componente minorile sull’insieme dei soggiornanti stranieri in Italia 

appare quanto mai improprio guardare all’immigrazione come a un fenomeno di natura 

congiunturale; 

- dei minori stranieri residenti nel Comune di Ortona quasi il 60% sono nati in Italia; 

PRESO ATTO che: 

- l'analisi dei dati mostra che sempre più spesso si tratta di un'immigrazione che tende a 

stabilizzarsi nel tempo, scegliendo il nostro Paese come luogo in cui vivere, lavorare e 

crescere i propri figli;  

- queste persone rappresentano ormai una componente fondamentale della società italiana, 

contribuendo in maniera determinante allo sviluppo economico, sociale e civile del 

nostro Paese;  

RICHIAMATO 

 

l'art. 3 della Costituzione della Repubblica Italiana che stabilisce il fondamentale principio della 

pari dignità e dell'uguaglianza fra i cittadini senza distinzioni e definisce quale compito dello 

Stato la rimozione degli ostacoli che non ne consentono il compimento; 

RITENUTO che: 

 al fine di perseguire una condizione di effettiva eguaglianza dei diritti, debba essere semplificato 

e facilitato il percorso di attribuzione della cittadinanza ai figli dei migranti e ai cittadini stranieri 

che ne fanno richiesta, al fine di favorirne la stabilizzazione e la piena inclusione nella società 

italiana, in linea con la Convenzione europea sulla Nazionalità del 1997 che già chiedeva agli 

Stati di facilitare l’acquisizione della cittadinanza per “le persone nate sul territorio e ivi 

domiciliate legalmente ed abitualmente”; 

 

RICORDATO  

Che tuttavia persistono oggi per i migranti che risiedono nel nostro paese forti limitazioni, il 

piùdelle volte insormontabili ed ingiustificate, che danno luogo a disuguaglianze, ingiustizie, 



disparità di trattamento e discriminazioni che di fatto impediscono l'attuazione del principio 

costituzionale di uguaglianza; 

 

RILEVATO che: 

- sull’argomento molte sono state le prese di posizione e le proposte legislative a livello 

nazionale tendenti a regolarizzare tale anomala situazione, la più autorevole delle quali è 

senz’altro quella del Presidente della Repubblica Giorgio Napolitano, che, in recenti 

dichiarazioni, ha giudicato superato un diritto di cittadinanza fondato sull'istituto dello ius 

sanguinis anziché sullo ius soli, proponendo l'acquisizione della cittadinanza fin dalla 

nascita per i nati in Italia anche se da genitori stranieri;  

- il diritto `alla cittadinanza del paese in cui si nasce é riconosciuto in molti stati di 

tradizioni democratiche, quali gli Stati Uniti, ed ha permesso a tanti italiani figli di 

emigrati di sentirsi pienamente integrati nella vita sociale di quei paesi;  

CONSIDERATO che: 

- è negli intenti dell’Assessorato alle Politiche Sociali e della Giunta Comunale precorrere i 

tempi delle auspicabili modifiche legislative che assicurino il diritto alla cittadinanza 

italiana a tutti i nati nel territorio nazionale con un gesto simbolico ma concreto, 

manifestando forte volontà d’inclusione e di coesione sociale; 

- ciò è possibile conferendo la cittadinanza onoraria a tutti i bambini, comunque minorenni, 

figli di stranieri ancora privi di tale diritto che da anni sono presenti nel nostro territorio, 

lavorano, studiano, usufruiscono dei servizi comunali contribuendo al loro finanziamento 

e partecipano attivamente alla vita sociale della comunità locale; 

 

DATO ATTO che il presente provvedimento, allo stato, non comporta impegni di spesa per 

l’Ente; 

 

VISTO il parere favorevole espresso ai sensi dell’art.49 del D.Lgs. 267/2000 dal Dirigente del 

Settore: Servici Sociali, Culturali, e tempo libero, come in evidenza dall’allegata scheda che 

forma parte integrante e sostanziale della presente deliberazione;   

A voti unanimi,           

DELIBERA 

 

1)- Le premesse formano parte integrante e sostanziale del presente provvedimento; 

2)- Di proporre al Consiglio Comunale di deliberare l’approvazione dell’iniziativa di 

conferimento, a decorrere dall’anno 2014, come atto simbolico, della cittadinanza onoraria del 

Comune di Ortona a tutti i minori di 18 anni, figli di genitori stranieri immigrati, nati in Italia e 

residenti a Ortona, con una semplice cerimonia da tenersi annualmente in occasione della 

Settimana dell’Educazione Interculturale che questo Ente organizza; 

3)- nel medesimo atto si disporrà:  

a)- per accompagnare il percorso di conferimento della cittadinanza onoraria, con azioni 

specifiche di sensibilizzazione che coinvolgano le istituzioni scolastiche, le famiglie dei 

minori stranieri destinatari dell’iniziativa e la cittadinanza tutta; 

b)- l’attivazione di specifiche iniziative volte a diffondere adeguata informazione circa il 

percorso per l’ottenimento della cittadinanza italiana, presso gli uffici comunali di 

residenza, entro un anno dal compimento del diciottesimo anno di età. 

 

           

       La Giunta comunale, con separata votazione unanime espressa per alzata di mano, dichiara la 

presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, 4° comma, del 

T.U.E.L. approvato con D.Lgs. 18.08.2000, n° 267. 

 
ILSEGRETARIOGENERALE 

     F.to M. COLAIEZZI 

IL PRESIDENTE 

F.to  V. d’OTTAVIO 
L’ASSESSORE ANZIANO 

F.to R. SERAFINI 

 

 

 

 



 

La presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio on line del Comune di Ortona – 

www.comune.ortona.chieti.it – e vi rimarrà per 15 giorni interi e consecutivi. 

 

Ortona,  11 novembre   2013 

      IL SEGRETARIO GENERALE 

       F.to  MARIELLA COLAIEZZI 

                                                                                                                                       

 

 

 

 

La suestesa deliberazione è stata dichiarata immediatamente eseguibile. 

 

Ortona, 11  novembre 2013 

 

       IL SEGRETARIO GENERALE 

       F.to  MARIELLA COLAIEZZI 

                                                                                                                                        

 

 

 

 

 

 


